

МИНОБРНАУКИ РОССИИ  
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования  
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г.  
ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

**Криминологический анализ и предупреждение преступлений,  
совершаемых сотрудниками органов внутренних дел**

**Урывский Сергей Викторович**

Направление подготовки 40.04.01 – «Юриспруденция»  
юридического факультета СГУ им. Н.Г.Чернышевского

Автореферат магистерской работы

Научный руководитель  
доцент, к.ю.н., зав. кафедрой уголовного,  
экологического права и криминологии

Е.О. Глухова

Зав. кафедрой уголовного, экологического  
права и криминологии  
к.ю.н, доцент

Е.О. Глухова

Саратов 2025

## Введение

**Актуальность темы исследования** заключается в том, что в условиях развития Российского государства среди мер, направленных на борьбу с преступностью и укрепление законности, важное место занимает изучение и предупреждение общественно опасных деяний, связанных с совершением преступлений сотрудниками органов внутренних дел.

Актуальность данной проблемы подтверждается также и тем обстоятельством, что за последнее время количество преступлений, совершенных сотрудниками правоохранительных органов, постоянно увеличивается и, по примерным оценкам экспертов, в настоящее время составляет около 16 тысяч преступлений в год. Данный факт негативно сказывается не только на эффективном предупреждении преступности, но и сильно подрывает авторитет системы правоохранительных органов, призванной противостоять преступным посягательствам, защищая законные права и интересы граждан и государства.

Переход российского общества в новое качественное состояние обострил противоречия в различных сферах жизни общества, оказав влияние и на деятельность органов внутренних дел. Особый статус сотрудников ОВД придает совершенным ими преступлениям повышенную общественную опасность и характеризуется высокой латентностью, достаточно сказать, что более 80% преступлений, совершенных сотрудниками ОВД, не попадает в официальную статистику.

Низкая заработная плата, правовая незащищенность, частая работа в усиленном режиме, отсутствие возможности решить жилищно-бытовые проблемы, а зачастую и низкие требования к профессиональному отбору сотрудников для службы в ОВД свидетельствуют о необходимости совершенствования правовой базы ограничиваясь не только совершенствованием нормативно-правовых актов, регламентирующих

деятельность сотрудников, но и работы всей структуры, способной повысить правовую защищенность сотрудников ОВД.

Необходимость научной разработки данной криминологической проблемы определяет актуальность настоящего комплексного исследования, его значимость для теории и практики.

**Степень разработанности темы исследования.** Проблема совершенствования уголовного законодательства и предупреждения преступлений, совершаемых сотрудниками органов внутренних дел, достаточно широко и всесторонне исследовалась на протяжении многих лет. Среди тех ученых, кто занимался вопросами, связанными с решением этих проблем, можно выделить: А.Н. Варыгин, С.С. Алексеева, В.С. Афанасьева, С.А. Алтухова, Б.В. Волженкина, А.В. Галахову, Н.Л. Гранат, Д.В. Гребельского, В.М. Горшенева, А.И. Долгову, А.Э. Жалинского, И.И. Карпеца, Д.А. Керимова, В.Н. Кудрявцева, Е.А. Лукашеву, А.В. Пахомова, В.П. Сальникова, и других.

Выделение данного вида преступности в самостоятельный вид, по мнению автора, становится возможным на основании особенностей субъекта преступления - представителя государства, наделенного властными полномочиями в сфере борьбы с преступностью, обладающего знанием законодательства. Автор делает вывод о том, что расследование и профилактика преступлений, совершенных сотрудниками органов внутренних дел, имея свои особенности, в настоящее время все же не достаточно глубоко изучены и требуют более четкого и всестороннего понимания.

**Объектом исследования** являются общественные отношения, связанные с совершением преступлений сотрудниками органов внутренних дел, криминологические средства, обеспечивающие предупреждение преступлений исследуемого вида.

**Предметом исследования** выступают детерминанты совершаемых сотрудниками органов внутренних дел преступлений, мотивационные факторы противоправного поведения, криминологические особенности личности

преступника, материалы судебной и следственной практики, формы и методы предупреждения данных преступлений.

**Цель и задачи исследования.** Основной целью работы является анализ и обобщение криминологических проблем, связанных с совершением сотрудниками ОВД преступлений, исследование личности преступника и установление причин, лежащих в основе формирования его преступного поведения, а так же выработка в последующем конкретных предложений по их профилактике и совершенствованию предупредительной деятельности.

В соответствии с поставленной целью определены следующие основные задачи:

- проанализировать нормативно - правовые акты, регламентирующие деятельность правоохранительных органов, государственных институтов по борьбе с преступлениями, совершаемыми сотрудниками ОВД;

- дать юридическую характеристику уголовно-правовых норм, предусматривающих ответственность за совершение преступлений сотрудниками органов внутренних дел, разработать конкретные предложения и рекомендации по совершенствованию данных норм;

- выявить причины и условия, способствующие совершению преступлений сотрудниками органов внутренних дел;

- выявить особенности личности преступника исследуемой категории;

- разработать критерии криминологической оценки личности сотрудников ОВД, совершающих преступления, с последующей их классификацией на группы;

- определить направления предупредительной деятельности в отношении субъекта данных преступлений, особенности ее форм и методов, разработать предложения по совершенствованию профилактических мероприятий в отношении рассматриваемых преступлений.

**Методология и методика исследования.** Методологическую основу исследования составляет диалектический подход, позволяющий рассмотреть

проблему совершения преступлений сотрудниками органов внутренних дел в различных аспектах.

В качестве основных научных методов в работе применялись сравнительно-правовой, исторический, социологический, логический, метод системного анализа, криминологические выборочного изучения и обобщения, статистический и другие частно-научные методы.

**Теоретическую базу исследования** составили труды известных отечественных ученых в области криминологии, уголовного, уголовно-исполнительного, административного права, социологии и других отраслей науки.

**Научную новизну исследования** определяют и выносимые на защиту основные положения.

Основные положения, выносимые на защиту:

1. Преступления, совершаемые сотрудниками органов внутренних дел, представляют собой специфический вид преступности - преступность сотрудников ОВД. В настоящее время данный вид преступлений представляет собой относительно массовое, устойчивое явление, обладающее свойствами социальной обусловленности, динамичности, структурного распределения, социальной детерминированности и системности. Таким образом, можно говорить об институционализации преступности сотрудников органов внутренних дел.

2. Результаты исследования криминологической характеристики преступлений, совершенных сотрудниками ОВД свидетельствуют, что данный вид общественно опасного деяния, как правило, связан с корыстными устремлениями и практически всегда носит коррупционный характер.

3. Предупреждение преступности сотрудников органов внутренних дел - это деятельность государственных и общественных органов по осуществлению комплекса мер, направленных на выявление, нейтрализацию и устранение причин, лежащих в основе формирования преступной мотивации субъектов рассматриваемых видов преступлений.

4. Приоритетными направлениями профилактических мер воздействия являются: совершенствование профессионального отбора на службу, улучшение профессиональной подготовки, улучшение условий труда, организация воспитательной работы в подразделениях, повышение заработной платы.

5. Преступность сотрудников ОВД является самостоятельным объектом профилактики, обладающим рядом особенностей, которые определяются спецификой деятельности правоохранительной системы и более сложным реагированием на изменения, происходящие в стране.

6. Следует ужесточить уголовную ответственность виновного за совершение преступления с использованием полномочий сотрудника правоохранительного органа. Для этого необходимо внести соответствующие изменения в ч. 1 ст. 63 и дополнить ч. 2 ст. 285, ч. 2 ст. 286 и ч. 3 ст. 290 УК РФ таким квалифицирующим признаком, как совершение преступления сотрудником правоохранительного органа.

7. Необходимо разработать и принять ведомственную программу по предупреждению преступности сотрудников ОВД. При разработке профилактических мероприятий по предупреждению рассматриваемого вида правонарушений целесообразно опираться не только на труды отечественных ученых-криминологов, но и использовать, как теоретический, так и практический опыт зарубежных стран, имеющих глубокие наработки в области превенции преступлений данного вида.

При написании работы использованы действующие нормативно-правовые акты, учебники и учебные пособия по уголовному и международному праву, монографии, а также актуальные статьи периодических изданий.

#### **Апробация результатов исследования:**

Работа выполнена на кафедре уголовного, экологического права и криминологии Саратовского государственного университета им. Н.Г. Чернышевского.

Теоретические положения и выводы работы изложена в 2-х научных работах.

Результаты научного исследования обсуждалась в X Международной научно-практической конференции «Трансформация методов охраны окружающей среды, природопользования и безопасной жизнедеятельности населения России и дружественных зарубежных стран в современных условиях» (21.04.2023 г.) с темой: «Характеристика личности сотрудника органов внутренних дел, совершившего преступление»; в Международной научно-практической конференции «Актуальные вопросы развития информационных технологий и возможности их применения в деятельности правоохранительных органов России и зарубежных стран» (26.04.2024 г.) с темой: «Предупреждение преступлений, совершаемых сотрудниками органов внутренних дел».

**Заключение** работы отражает основные выводы автора, сделанные в ходе всего выпускного исследования.

**Структура работы:** Работа состоит из введения, двух глав, пяти параграфов, заключения и списка использованной литературы.

